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VERBALE DELLA RIUNIONE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO SIML DEL 29-01-2025 

 

Il giorno mercoledì 29 gennaio 2025, alle ore 11, si è tenuta presso la Direzione Sanità di RFI, in via Pigafetta 3 a Roma, 

la riunione del Consiglio Direttivo della SIML. 

 

Ha convocato il Consiglio Direttivo e lo presiede il Presidente della SIML, Dott. Maurizio Coggiola. 

 

Partecipano alla riunione i consiglieri:  

1. Baracco Alessandro 

2. Bonzini Matteo 

3. Cavallo Domenico Maria Guido 

4. Durando Paolo (giustificato a collegarsi online) 

5. Fenga Concettina 

6. Ferraro Pietro 

7. Foddis Rudy 

8. Larese Filon Francesca 

9. Lo Izzo Antonio 

10. Magrini Andrea 

11. Pagliaro Giantommaso 

12. Ramistella Ernesto Michelangelo (giustificato a collegarsi online) 

13. Saffioti Giuseppe 

14. Serra Antonello 

15. Talini Donatella 

16. Vimercati Luigi 

17. Zaffina Salvatore 

 

Sono, inoltre, presenti secondo Statuto: 

18. La Past President Prof.ssa Giovanna Spatari 

19. Il Presidente Emerito Prof. Pietro Apostoli 

 

Sono stati discussi i seguenti punti all’ordine del giorno: 

 

1. Saluto del Presidente e presentazione dei Consiglieri 

2. Identificazione e ratifica di Segretario e Tesoriere 

3. Elezione dei Vicepresidenti e designazione del Vicepresidente vicario 

4. Comunicazioni del Presidente 

5. Designazione dei tre membri cooptati tra i Coordinatori delle Sezioni Territoriali 

6. Ratifica dei due rappresentanti INAIL designati dal Presidente dell'Ente 

7. Commissioni permanenti: rinnovo del mandato e nomina dei Coordinatori 

8. Aggiornamento su comitato scientifico e direzione della rivista La medicina del lavoro 

9. Approvazione finanziamenti Sezioni Territoriali 

10. Varie 
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1 | Saluto del Presidente e presentazione dei Consiglieri 
 

Il Presidente Coggiola saluta i partecipanti al Consiglio Direttivo e comunica di assumere il ruolo con una forte emozione. 

Ringrazia quanti si sono dati disponibili a candidarsi e assumere un ruolo per difendere l’interesse e il futuro della SIML 

e della Disciplina. 

Ricorda come si sia arrivati, per la prima volta nella storia della Società, ad eleggere questo Consiglio Direttivo in modo 

non unitario, con due candidature alla Presidenza della Società. Per questo motivo sottolinea che è oggi necessario 

lavorare in unità e armonia. 

Questo anche perché giungono dal mondo della politica segnali che non possono non preoccupare: soprattutto, la 

predominanza di un ruolo del Ministero del Lavoro a scapito del Ministero della Sanità. Questo sta spostando l’asse 

della vigilanza dei Servizi Pubblici Territoriali, dove è attiva la rappresentanza medico occupazionale, all’Ispettorato 

Nazionale del Lavoro, dove la rappresentanza medica e sanitaria è assente. La preoccupazione della SIML è che si sposti 

l’attività preventiva nei luoghi di lavoro dal polo “Health” al polo “Safety”. 

Tutelare e rafforzare la presenza della Medicina del Lavoro nei luoghi di lavoro, in questo contesto, richiede di operare 

in modo coordinato con le altre associazioni e organizzazioni medico occupazionali: queste sono presenti nei Tavoli 

istituzionali a cui partecipa SIML e a cui presentarsi in modo frammentario rappresenterebbe un vulnus per la Disciplina 

e la Professione: la strada vincente passa attraverso la presentazione di proposte condivise. 

A breve verrà convocato un nuovo Consiglio Direttivo per la presentazione e la discussione della bozza del programma 

di mandato, che terrà conto anche delle proposte contenute nel programma del Candidato Presidente Prof. Iavicoli, Il 

Presidente Coggiola desidera che questa discussione veda coinvolti anche i Membri Cooptati del Consiglio Direttivo. 

Il presidente Coggiola ricorda una recente pubblicazione del Direttore della rivista Societaria La Medicina del Lavoro, 

Prof. Antonio Mutti, che così scrive: “the key to our success lies in collaboration. By bridging the gap between academia 

and the actual challenges in working settings, we can recognize the importance of cooperation between academia and 

practice. Establishing channels for dialogue, sharing best practices, and integrating academic research with real-world 

applications will enhance the impact of our collective efforts, driving  positive change in occupational health. By fostering 

collaboration and knowledge sharing among educational institutions and practitioners, we can address emerging issues 

and nurture the next generation of occupational health professionals. Let’s be inspired to work together for a healthier 

and safer workplace” (Med.Lav. 2024; 115 (6): e2024044). Invita il Consiglio Direttivo a considerare queste parole come 

il mandato di questo Consiglio Direttivo e ad operare per applicare alla Medicina del Lavoro i criteri della medicina 

traslazionale: è indispensabile che SIML operi per tradurre i risultati della ricerca scientifica in modalità operative efficaci 

della pratica quotidiana della Disciplina. 

Questo indirizzo è tanto più necessario quanto più si osserva un’accelerazione dell’evoluzione tecnologica, che 

rappresenta una sfida per la Medicina del Lavoro. Soprattutto ove si consideri che nel nostro Paese sono maggioritarie 

le piccole imprese. 

INAIL dimostra che ancora oggi le patologie prevalenti sono le patologie muscolo-scheletriche. È necessario che SIML si 

interroghi sull’ergonomia occupazionale: è intenzione del Presidente Coggiola promuovere una commissione 

permanente che si occupi del tema. 

È intenzione di questa Presidenza rafforzare l’interlocuzione con le istituzioni a cui già partecipano il Presidente Coggiola 

e il Consigliere Bonzini [Tavolo tecnico attivato dal Ministero del Lavoro] e il Consigliere Vimercati [Tavolo tecnico 

attivato dal Ministero della Giustizia]. 

Del pari andranno aumentati il coordinamento e l’interazione con INAIL, la cui Presidenza in questi giorni sta definendo 

i nominativi dei membri cooptati nel Consiglio Direttivo.  

 

Segue la breve presentazione dei singoli membri del Consiglio Direttivo. Le informazioni fornite sono coerenti con quelle 

indicate nei profili che ciascun Consigliere ha proposto al momento della candidatura e che sono disponibili sul sito 

(https://www.siml.it/elezioni-2024). 

 

 

 

 

 

https://www.siml.it/elezioni-2024
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2 | Identificazione e ratifica di Segretario e Tesoriere  

 

Il Presidente Coggiola comunica di avere identificato come Segretario il Consigliere Baracco e come Tesoriere il 

Consigliere Lo Izzo.  

Entrambi dichiarano la propria disponibilità ad assumere l’incarico. 

La proposta viene messa ai voti ed approvata all’unanimità. 

 

 

3 | Elezione dei Vicepresidenti e designazione del Vicepresidente vicario  

 

Il Presidente Coggiola propone come Vicepresidenti il Consigliere Durando e la Consigliera Larese Filon. 

Viene richiesto se vi siano candidature alternative. Nessuno interviene. 

Viene, pertanto, proposta dal Presidente Coggiola la votazione palese dei due Consiglieri da lui indicati. 

La proposta della votazione palese viene messa ai voti ed approvata all’unanimità. 

Segue la votazione dei due Vicepresidenti: la nomina dei Consiglieri Durando e Larese Filon viene approvata 

all’unanimità. 

 

Il Presidente Coggiola comunica che, passando da una presidenza femminile ad una maschile, in una Società che cerca 

la distribuzione paritetica delle cariche secondo il genere, identifica e nomina come Vicepresidente Vicaria la Consigliera 

Larese Filon. 

Il Consiglio Direttivo condivide la scelta con un applauso unanime. 

 

La Vicepresidente Vicaria Larese Filon prende la parola per accettare e ringraziare. Afferma di voler svolgere il proprio 

incarico con grande senso di equilibrio avendo svolto nella propria vita i ruoli sia del medico del lavoro pratico 

competente, sia del medico del lavoro ricercatore accademico. Ritiene di impegnarsi a unire le due anime della Società, 

anche ricordando di avere lavorato intensamente nel campo della ricerca traslazionale. Sarà questo il nucleo del suo 

impegno come Vicepresidente Vicaria. 

 

Il Vicepresidente Durando accetta e ringrazia. Afferma che anche il Collegio degli Ordinari ha proposto i nominativi dei 

Consiglieri, oggi eletti, per la carica di Vicepresidenti SIML per cercare di raggiungere il massimo equilibrio possibile tra 

le anime della Società. È suo intendimento portare avanti lo spirito scientifico della SIML, ritenendo che sia proprio la 

componente scientifica a rendere la SIML peculiare rispetto alle altre società e associazioni medico occupazionali. 

 

Il Presidente Coggiola ringrazia i Vicepresidenti eletti e afferma di voler enfatizzare con la propria presidenza tutte le 

peculiarità della SIML e operare per lo sviluppo della Disciplina, piuttosto che limitarsi ad azioni di mera difesa della 

stessa. 

 

 

4 | Comunicazioni del Presidente 

 

È stata inoltrata alle Segreterie delle Commissioni Tecniche dei Ministeri del Lavoro e della Salute una richiesta di 

audizione in merito ad alcuni argomenti, tra cui: quali siano i soggetti competenti in tema di ricorsi avversi al giudizio di 

idoneità espresso dal medico competente e autorizzazione all’uso dei locali seminterrati. 

Il Presidente Coggiola informa che SIML, insieme ad altre società ed associazioni medico occupazionali, era presente ai 

tavoli tecnici ed aveva proposto modifiche al D.Lgs. 81/2008. Riferisce che non si è mai avuto riscontro sulle proposte e 

che le modifiche recentemente approvate dal Ministero del Lavoro non erano state presentate e discusse ai Tavoli 

tecnici. 

Se la richiesta di audizione fosse accettata, propone di istituire una delegazione ad hoc formata da: 

• Presidente Coggiola (competenza sul ruolo del medico del lavoro competente) 

• Vicepresidente Vicaria Larese Filon (competenza sul ruolo del medico del lavoro accademico) 

• Consigliera Talini (competenza sul ruolo del medico del lavoro dei servizi). 
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La proposta viene messa ai voti ed approvata all’unanimità. 

 

Il Presidente SIML è stato invitato a partecipare ai Congressi AIRM e ANMA, che si terranno nel prossimo mese di maggio. 

Il Presidente Coggiola comunica di avere accolto l’invito. 

 

Il Presidente SIML è stato invitato a partecipare al Congresso della Società Italiana di Telemedicina, che si terrà a Bologna 

nel prossimo mese di maggio. 

Il Presidente Coggiola comunica di avere accettato l’invito. 

Tuttavia, chiede che il tema della telemedicina in Medicina del Lavoro venga discussa all’interno della SIML prima della 

sua partecipazione al congresso SIT. 

Il Consigliere Magrini afferma che il tema non può essere trascurato giacché centrale nelle politiche sanitarie correlate 

al PNRR e già oggetto di un documento della Conferenza Stato Regioni del 2020. 

Il Consigliere Ramistella afferma che il tema è importante e segnala che il medico competente è ad oggi escluso dalla 

possibilità di accedere al Fascicolo Sanitario Elettronico. Ricorda, inoltre, che le recenti modifiche del D.lgs. 81/08 

introdotte dalla legge 203/2024, secondo alcuni giuristi, introdurrebbero il principio della espressione del giudizio di 

idoneità alla mansione specifica da parte del medico competente senza effettuare la visita e che, secondo alcuni, tale 

novella introdurrebbe surrettiziamente una sorta di “televisita” in Medicina del Lavoro, ipotesi che non si sente di 

sottoscrivere e accettare per le fondamentali caratteristiche cliniche che la disciplina comprende e che devono essere 

sempre rispettate da tutti i medici competenti nella loro attività professionale. 

Il Consigliere Saffioti considera invece che, in termini costi-benefici, la telemedicina è un’opportunità che la Medicina 

del Lavoro deve valutare attentamente per coglierne gli aspetti innovativi a vantaggio della Disciplina. Ricorda che il 04-

02-2025 Agenas presenterà la Piattaforma nazionale di telemedicina e si fa carico di partecipare all’evento per poi 

informare il Consiglio Direttivo. Evidenzia, infine, che sul tema Telemedicina la Direzione Sanità RFI, nell’ambito del 

Protocollo FS INAIL  ha in corso una serie di filoni di ricerca con INAIL, anche sul tema della telemedicina e si propone 

inoltre di attivare una collaborazione istituzionale con Università di Bologna e Istituto Sant’Anna di Pisa, oltre che di 

verificare la possibilità di accedere al Polo Strategico Nazionale per interagire in modalità digitale sicura con le altre 

Istituzioni aderenti al progetto oltre che col sistema Tessera Sanitaria ed il Fascicolo Sanitario Elettronico. 

Il Consigliere Foddis ritiene che, sebbene sussistano reali difficoltà per l’introduzione ragionata della telemedicina 

nell’ambito della Medicina del Lavoro intesa come pratica quotidiana del MC, per diversi aspetti medico legali, si possa 

comunque intraprendere un percorso di approfondimento per alcune funzioni/attività di Medicina del Lavoro. Ritiene 

che il tema debba essere affrontato con prudenza per scongiurare l’ipotesi che l’adozione di pratiche di telemedicina 

non rappresenti un’ulteriore scorciatoia verso la semplificazione a vantaggio esclusivo di Datori di lavoro e agenzie di 

servizio, senza un reale guadagno per le tutele del lavoratore, contribuendo a svilire il valore della disciplina che già oggi 

soffre per la mancanza di strumenti di prevenzione validati ed efficaci per la pratica quotidiana soprattutto del medico 

competente. 

Il Consigliere Serra invita SIML a mantenere una posizione laica aperta all’innovazione, vedendo un pericolo per la 

Disciplina ove questa non partecipi al progresso in atto. Ricorda, poi, che la Medicina del Lavoro dispone di una enorme 

mole di dati che risulterebbero fondamentali per il Fascicolo Sanitario Elettronico. Propone, quindi, a SIML di farsi 

promotrice di una richiesta di accesso al Fascicolo Sanitario Elettronico da parte dei medici del lavoro come offerta di 

contributo allo sviluppo di questo strumento. 

Il Consigliere Cavallo afferma che la telemedicina rischia di far dimenticare che il malato è il lavoro e che è fondamentale 

visitare il luogo di lavoro. 

Il Consigliere Vimercati concorda con quanto affermato dal Consigliere Saffioti e sottolinea l’esistenza di una differenza 

tra parere sull’idoneità e giudizio di idoneità. A questo proposito sottolinea che quest’ultimo non può essere espresso 

senza visita, limitando la autonomia di non visitare alla espressione di un parere. 

Il Consigliere Lo Izzo ricorda che il medico competente è un medico non scelto dal “paziente/lavoratore”, con tutte le 

criticità che questo fatto comporta, anche in relazione a situazioni particolari come le superfragilità. La scelta di visitare 

di persona o a distanza, in questo contesto, rischia di avere importanti ripercussioni sul rapporto fiduciale, anche di tipo 

medico legale.  

Il Presidente Coggiola accoglie le indicazioni, sottolineando come SIML costantemente agisca, anche attraverso i propri 

documenti, nella direzione della valorizzazione del medico competente. E insiste sulla necessità di accedere ai tavoli 
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istituzionali per evitare il rischio di una esclusione dei medici del lavoro. Afferma, inoltre, che l’evoluzione in corso e il 

tema della telemedicina renderanno necessario a breve la revisione delle linee guida sulla sorveglianza sanitaria. 

Raccogliendo le disponibilità espresse dai singoli Consiglieri, promuove un gruppo di lavoro che approfondisca il tema 

della telemedicina in tempi brevi: 

• Vicepresidente Vicaria Larese Filon 

• Consigliere Ferraro 

• Consigliere Foddis 

• Consigliere Lo Izzo 

• Consigliere Ramistella 

• Consigliere Saffioti 

• Consigliere Serra 

 

La Presidenza SIML è stata contattata dalla Associazione Ormeggiatori e Barcaioli ANGOPI che, in seguito ad una 

modifica legislativa, hanno necessità di nominare nelle proprie aziende il medico competente. Non avendo esperienza 

in merito, chiedono la collaborazione di SIML per redigere un documento di indirizzo per i propri associati. Invieranno 

documentazione in merito. Il Presidente Coggiola chiede al gruppo di lavoro che ha redatto le Linee guida sui trasporti 

(coordinato dal Consigliere Saffioti) di predisporre una integrazione relativa a questa particolare categoria. 

 

Il Presidente Coggiola risponde ad una richiesta che era stata avanzata durante la precedente consigliatura dal 

Consigliere Foddis relativamente alla funzionalità del sito www.siml.it. In particolare, era interessato a conoscere quanti 

fossero gli accessi al sito, all’area riservata e quanti fossero i download dei documenti. In particolare, lo scopo del quesito 

riguardava la penetranza dei documenti (linee guida, di indirizzo, di orientamento, ecc.) SIML nella Professione in ottica 

sia Legge Gelli, sia aggiornamento professionale. 

La funzione non è prevista dal contratto con l’azienda che gestisce il sito SIML: a specifica richiesta, la stessa ha proposto 

diverse opzioni per la sua attivazione, ognuna quotata economicamente. Viene dato mandato a Presidente, Segretario 

e Tesoriere di verificare le diverse opzioni praticabili (compreso il cambio di azienda fornitrice del servizio) e di riferire 

le opzioni operative al prossimo Consiglio Direttivo. 

 

 

5 | Designazione dei tre membri cooptati tra i Coordinatori delle Sezioni Territoriali 

 

Il Presidente Coggiola propone i seguenti criteri per la scelta dei membri cooptati: 

• Geografico: un cooptato per area Nord, Centro, Sud; 

• Rotazione tra le diverse Sezioni Territoriali appartenenti alle diverse aree; 

• A parità dei primi due requisiti, la rappresentanza della Sezione Territoriale nel Consiglio Direttivo nazionale. 

Applicando i tre criteri, viene proposto di cooptare i Presidenti delle seguenti Sezioni Territoriali: 

• Area Nord: Sezione Lombarda; 

• Area Centro: Sezione Umbro-Marchigiana; 

• Area Sud: Sezione Campana. 

La proposta viene messa ai voti ed approvata all’unanimità. 

 

Il Consigliere Durando chiede che sia verbalizzato che il Collegio degli Ordinari aveva identificato altre figure presidenziali 

meritevoli di cooptazione e auspica che vengano valorizzate le attività delle singole Sezioni e che vi sia un impegno della 

Società nel sostegno delle stesse. 

 

 

6 | Ratifica dei due rappresentanti INAIL designati dal Presidente dell'Ente 

 

Il Presidente Coggiola informa il Consiglio Direttivo che ad oggi non è ancora giunta dalla Presidenza INAIL l’indicazione 

dei membri designati. 

 

http://www.siml.it/
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7 | Commissioni permanenti: rinnovo del mandato e nomina dei Coordinatori 

 

Il Presidente Coggiola propone di mantenere in attività tutte le attuali Commissioni Permanenti. 

 

Per la Commissione Permanente Medici del Lavoro dei Servizi Pubblici il Presidente Coggiola propone il rinnovo 

dell’incarico di coordinatrice alla Consigliera Talini, che dichiara la propria disponibilità. 

La proposta viene messa ai voti ed approvata all’unanimità. 

 

Per la Commissione Permanente sull’Attività Professionale dei Medici Competenti, considerata la richiesta del 

Consigliere Pagliaro di cessare la funzione di coordinatore, il Presidente Coggiola propone per l’incarico di coordinatore 

il Consigliere Ferraro, che dichiara la propria disponibilità. 

La proposta viene messa ai voti ed approvata all’unanimità. 

 

Per la Commissione Permanente Medici della Sanità, considerata la richiesta della Coordinatrice Simonini di cessare 

dall’incarico avendo assunto altre funzioni professionali, il Presidente Coggiola propone per l’incarico di coordinatore il 

Consigliere Serra, che dichiara la propria disponibilità. 

La proposta viene messa ai voti ed approvata all’unanimità. 

 

Per la Commissione Permanente Medicina del Lavoro e Aspetti di Genere, considerata la richiesta della Coordinatrice 

Scapellato di cessare la funzione di coordinatore, il Presidente Coggiola propone per l’incarico di coordinatore il 

Consigliere Foddis, che dichiara la propria disponibilità. 

La proposta viene messa ai voti ed approvata all’unanimità il Presidente Coggiola 

 

 

8 | Aggiornamento su Comitato Scientifico e direzione della rivista La medicina del lavoro 

 

Per quanto riguarda il Comitato Scientifico, il Presidente Coggiola comunica che, come si legge nel verbale del gennaio 

2019, il Consiglio Direttivo ha approvato all’unanimità il disallineamento del termine del Consiglio Direttivo e del 

Comitato Scientifico. Pertanto, l’attuale Comitato Scientifico (la cui composizione è nota ai Soci attraverso il sito 

https://www.siml.it/chi-siamo) rimane in funzione fino al 31-12-2025. Dal 01-01-2026 dovrà essere eletto un nuovo 

Coordinatore del Comitato Scientifico, che coprirà il mandato 2026-2030; il Coordinatore proporrà al Consiglio Direttivo 

i nominativi dei componenti da lui individuati. 

Viene interpellato il Coordinatore Prof. Apostoli, il quale comunica che conferma di accettare la proposta. Ribadisce di 

aver dato la disponibilità e di averne già informato i membri del comitato unitamente alla richiesta di esprimere la 

propria individuale disponibilità  a continuare per il 2025 a fare pare del comitato. Stigmatizza, quindi, come infondate  

le maliziose interpretazioni a lui comunicate circa eventuali  sue diverse  motivazioni diverse  da quelle del doveroso e 

da  lui sempre rispettato deliberato degli organismi dirigenti della Società.  Completa la l’intervento con l’informazione  

Di aver già ricevuto l’adesione della maggioranza dei componenti e che provvederà alla convocazione, prima del 

prossimo Consiglio Direttivo, del Comitato Scientifico per la definizione del programma annuale, anticipando che è sua 

intenzione proporne uno in linea con quelli degli anni precedenti. 

 

Per quanto riguarda la Direzione della rivista Societaria La Medicina del Lavoro, il Presidente Coggiola comunica di avere 

con piacere raccolto la disponibilità del Direttore Prof. Mutti a mantenere il ruolo di Editor in Chief. Il Presidente Coggiola 

ricorda i grandi risultati ottenuti dal Direttore Prof. Mutti e chiede al Direttivo di confermare allo stesso la fiducia. 

La Past President Spatari conferma che la responsabilità assunta dal Direttore della Rivista è grande, non solo dal punto 

di vista scientifico e editoriale, ma anche dal punto di vista economico, considerando che per mantenere in vita questa 

sua proprietà SIML investe circa 50.000 €/anno. La gestione del Direttore Mutti offre non solo garanzie di qualità, ma 

garantisce anche un notevole rendimento per la Società. 

Il Consigliere Bonzini ricorda anche la FAD gratuita promossa dalla Rivista che garantisce ai Soci un ritorno in termini di 

formazione di qualità e di acquisizione di crediti formativi. Sottolinea questo aspetto come un valore aggiunto della 

Rivista. 

https://www.siml.it/chi-siamo
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Il Consigliere Zaffina sottolinea che il valore di mercato che la Rivista ha acquisito sotto la gestione del Direttore Mutti 

è ben superiore ai 50.000 € e che, quindi, questa cifra va intesa come un investimento e non come una spesa. 

Il Presidente Coggiola propone il rinnovo dell’incarico al Prof. Mutti. 

La proposta viene messa ai voti ed approvata all’unanimità. 

 

 

9 | Approvazione finanziamenti Sezioni Territoriali 

 

Il Presidente Coggiola ricorda che il finanziamento delle Sezioni Territoriali ha la finalità di consentire alle stesse di 

organizzare eventi ed iniziative a favore dei Soci. Poiché le Sezioni Territoriali non possono statutariamente avere casse 

indipendenti, ogni anno SIML mette a disposizione fondi che debbono essere utilizzati entro il 31 dicembre di ciascun 

anno. In caso di residui di cassa, è data facoltà alla Sezione Territoriale, entro il 31 dicembre, di richiedere, in modo 

motivato, di poter usufruire dei fondi nell’anno solare seguente: se tali fondi non verranno utilizzati neppure in questo 

periodo di proroga, non verranno più erogati. La determinazione dell’ammontare erogato è funzione del numero di Soci 

iscritti in regola con il pagamento della quota annuale al 31 dicembre di ogni anno: per ciascun iscritto vengono erogati 

30 €. Le Sezioni hanno la facoltà di organizzare iniziative insieme ad altre Sezioni, unendo i propri fondi cassa. 

 

Nel 2025 verranno erogati i seguenti fondi: 

 

 

Sezione N. Soci al 31-12-2024 Fondi erogati nel 2025 

Aostana Piemontese 150 4.500,00 

Apulo Lucana 52 1.560,00 

Campana 69 2.070,00 

Emiliano Romagnola 106 3.180,00 

Laziale Abruzzese Molisana 151 4.530,00 

Ligure 50 1.500,00 

Lombarda 209 6.270,00 

Sarda 21 630,00 

Siculo Calabra 92 2.760,00 

Toscana 74 2.220,00 

Triveneta 126 3.780,00 

Umbro Marchigiana 52 1.560,00 

 

 

La Sezione Territoriale Triveneto ha richiesto il mantenimento dei fondi 2024 non utilizzati e spesi nell’anno, per un 

totale di 3,480,00 € (alla Sezione Territoriale rimangono ulteriori 1.370,00 € derivanti da eventi, che verranno 

automaticamente riportati al 2025, come da Regolamento). 

La richiesta viene messa ai voti ed accolta all’unanimità. 

 

Il Consigliere Foddis richiede un aggiornamento sui fondi non spesi. Viene dato mandato al Tesoriere Lo Izzo di effettuare 

una ricognizione e di riferire al prossimo Consiglio Direttivo. 

 

 

Punto aggiunto all’ODG su parere unanime e concorde del Consiglio Direttivo | Approvazione nuovi iscritti 

 

In assenza della nomina del nuovo Segretario avvenuta oggi, il Presidente Coggiola comunica di essersi fatto carico di 

esaminare le richieste di nuove iscrizioni pervenute durante l’avvio dell’attuale consigliatura: 

• 49 richieste complessive; 

• 9 Soci ordinari (paganti); 

• 40 Soci ordinari specializzandi (non paganti). 
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Il Presidente comunica che tutti i candidati soddisfano i requisiti formativi e professionali richiesti dallo Statuto e invita 

il Consiglio Direttivo ad accogliere tutte le domande di iscrizione. 

La proposta viene messa ai voti ed approvata all’unanimità. 

 

Il Presidente informa che al 31-12-2024 i Soci in regola con l’iscrizione erano 1.717, di cui 1.152 Soci ordinari paganti. 

Osserva che il numero dei Soci appartenenti all’elettorato attivo e passivo è aumentato rispetto al corpo elettorale che 

ha partecipato all’elezione dell’attuale Consiglio Direttivo: si tratta di un indicatore positivo, che deve essere di stimolo 

al Consiglio Direttivo a promuovere la crescita di SIML. 

 

 

10 | Varie 

 

La Past President Spatari ricorda che partecipa all’Osservatorio Buone Pratiche Sanitarie 2025-2029, a cui partecipa 

anche la Socia Pesatori. Poiché l’Osservatorio si occuperà anche di violenza in ambito lavorativo, raccomanda alla SIML 

di avanzare domanda di adesione all’Osservatorio come Società scientifica. 

La proposta viene messa ai voti ed approvata all’unanimità. 

 

Il Presidente Coggiola comunica che l’Ordine dei Tecnici Sanitari di Radiologia Medica e delle Professioni Sanitarie 

Tecniche, della Riabilitazione e della Prevenzione di Roma e Provincia ha richiesto l’attivazione di un protocollo di intesa 

con SIML. L’Ordine comprende professioni come i tecnici della prevenzione e gli assistenti sociali, che già compaiono tra 

i Soci SIML. Si tratta di professioni con cui la Medicina del Lavoro collabora da tempo: considerata l’evoluzione della 

sanità (non solo in ambito ospedaliero) è interesse di SIML rafforzare questa collaborazione ed ampliarla. 

La Consigliera Talini interviene sottolineando l’importanza della collaborazione con le figure della prevenzione, 

raccomandando, tuttavia, di garantire percorsi di collaborazione chiari ed efficaci. 

Il Presidente Coggiola propone di dare mandato al Presidente della Sezione Laziale di prendere contatto con l’Ordine e 

di approfondire il contenuto della proposta, riferendone poi al presidente. L’argomento verrà riesaminato al prossimo 

Consiglio Direttivo. 

La proposta viene messa ai voti ed approvata all’unanimità. 

 

Il Segretario Baracco riferisce di una recente iniziativa dei maggiori OMCEO lombardi tesa a sollecitare i medici e gli 

odontoiatri, anche libero professionisti, ad adempiere all’obbligo di emissione del certificato elettronico di malattia 

attraverso il Sistema Tessera Sanitaria, a cui tutti i medici possono accedere mediante SPID. Viene osservato che per i 

medici competenti l’adempimento dell’obbligo di certificazione della malattia può costituire un conflitto con quanto 

stabilito dall’art. 5 della Legge 300/1970, oltre a comportare una seria difficoltà pratica nello svolgimento dell’attività 

ordinaria per la peculiarità del rapporto contrattuale con il datore di lavoro e legale con il lavoratore. 

Il Consigliere Ramistella ricorda come anche la Convenzione per la Medicina Generale dell'anno 2000, successivamente 

rinnovata fino ai giorni nostri, preveda esplicitamente all’Art. 4. Incompatibilità che il medico di medicina generale: “non 

può acquisire scelte dei dipendenti delle aziende per le quali opera o dei loro familiari anagraficamente conviventi, fatte 

salve le scelte già in essere ...”. 

Il Consigliere Saffioti, anche in funzione della propria specializzazione in Medicina Legale, informa che l’obbligo di 

certificazione è tema complesso e non scevro da conseguenze disciplinari: propone, pertanto, di approfondire 

l’argomento prima di assumere una posizione ufficiale come SIML. 

Il Presidente Coggiola propone, pertanto, di creare un gruppo di lavoro che esamini la materia e proponga le proprie 

considerazioni al prossimo Consiglio. Si danno disponibili a farne parte: 

• Il Consigliere Saffioti, 

• Il Consigliere Ramistella, 

• Il Segretario Baracco. 

La proposta viene messa ai voti ed approvata all’unanimità. 

 

Il Consigliere Durando ricorda che l’attuale Consiglio Direttivo è emerso da una competizione elettorale che ha avuto 

caratteristiche inedite per la SIML, con la presentazione alla Presidenza di due candidati. Auspica che il Presidente eletto 
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e il nuovo Consiglio Direttivo tutto siano in grado di valorizzare in modo adeguato il programma elettorale proposto dal 

Candidato Presidente Prof. Iavicoli, che era stato avallato all’unanimità dal Collegio degli Ordinari; ciò in ragione sia del 

notevole consenso elettorale ottenuto sia degli specifici contenuti, di particolare rilevanza sotto il profilo sia scientifico 

sia organizzativo. Rileva, inoltre, la necessità di sostenere adeguatamente i Professori associati e i ricercatori 

scientificamente attivi all’interno della Disciplina nel contesto di tutte le iniziative societarie, auspicando un loro sempre 

maggiore coinvolgimento particolarmente nel Congresso Nazionale SIML. 

Il Presidente Coggiola conferma la volontà di SIML di sostenere i Soci giovani e di collaborare attivamente con 

l’Accademia.  

Il Presidente Coggiola, conferma quanto dichiarato in apertura di seduta, non avendo alcuna preclusione a sostenere il 

dialogo e la collaborazione in uno spirito di organicità e di rispetto delle decisioni dei Soci SIML e delle deliberazioni del 

Consiglio Direttivo SIML. Nella predisposizione del programma di mandato cercherà pertanto di valorizzare le proposte 

contenute nel programma elettorale del Candidato Presidente Prof. Iavicoli 

 
Il Presidente Coggiola convoca la prossima seduta per il giorno 4 marzo 2025 alle ore 11 nella stessa sede e alle ore 
14:45 dichiara chiusa la seduta del Consiglio Direttivo. 
 
 

 

Il Segretario  Il Presidente 

   

(Alessandro Baracco)  (Maurizio Coggiola) 

 

 

 


